

NÉPLAP

Hat oldal — Ára 40 fillér

Megjelent az olaj a berekbőszörményi fúrásoknál

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 214. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I.

1947. SZEPTEMBER 23., KEDD

Rokkantak tömörülése

A fasizmus bűnös háborúra uszító politikájának élő és vadló dokumentumai bicegtek vasárnap délelőtt a HONSz Kossuth-utcai székháza felé. De nemcsak Debrecenből, hanem az ország sok más városából és falujából is ide-santikáltak a hadirokkantak. A fasizmustól talán ők szenvedték a legsúlyosabb sérelmeket, mert — akarva, nem akarva — harcoltak érte és a legnagyobb árat fizették: kezüket, lábukat, egészségüket hagyták ott a háborúban. Eppen ezért a hadigondozottak — tudatosan, vagy öntudatlanul — a háborúnak, a népek békétlenkedésére uszító fasizmusnak a legesküdtöbb ellenségei, bár az események ennek a logikus ténynek néha ellentmondtak. Az első világháború hadirokkantjait az ellenforradalom két és fél évtizednek imperialista és fasiszta politikai csoportjai és pártjai igen gyakran felhasználták saját céljaik anyagi, de főleg erkölcsi támogatására, végső és utolsó fokon pedig az új háború megindítására.

Az első világháború rokkantjaiban mely gyűlölet élt — a háború ellen. Soha többet nem akartak háborút, mert nem akarták azt, hogy fiaik is egészségükkél fizessenek — semmiért. Az 1937-38-as évek lelkiismeretlen revíziós propagandája ezt a háború elleni gyűlöletet a politikailag iskolázatlan hadirokkant tömegekben átváltoztatta a revans féktelen akarására és követelésére. Elhitette a hadirokkantokkal, hogy hazafias és erkölcsi kötelességük megfizetni végtagjaik elvesztéséért — és most itt az idő.

Aztán jöttek a diadalmenetek, a komoly harcok nélküli „győzelmek”. A hadirokkantak bizonyos mértékig erkölcsi elégtételt éreztek az eseményekben, ha anyagot nem is kaptak, mert a visszakerült erdélyi, felvidéki részek és Kárpátalja az országnak csak tehertételek voltak a visszacsatolásuk utáni időkben. A Szovjetunió megtámadásakor már — az egész magyar közvéleménnyel együtt — a hadirokkantak is gondolkodóba estek. Elég volt a háborúból, — de az eseményeket akkor már senki sem állította meg az esztelen lejtőn.

A második világháború eredménye az ország lerongyolódásán és elszegényedésén kívül az volt, hogy ismét emberek ezrei maradtak kéz és láb nélkül, megrogylódott szívvel, tudóval és idegekkel. Ismét ezrek rázták mankóikat, százezrek öklüket, kiabálva, hogy: „Nem akarunk többé háborút!”

A okok és kiabálás azonban egymagában nem elégségesek. A hadirokkantoknak meg kell vizsgálni a múlt tévedéseit, tévelygéseit és arra kell törekedniük, hogy a jövőben ne kövessenek el olyan hibát, amelynek ismét az lesz a következménye, hogy emberek milliói lövik bombázzák irtási egymást — pár

Holnap megalakul az új kormány

A hét végén összeül az országgyűlés

A pártvezérek ma délelőtt újra összeülnek Nagy Imre házelnökénél, hogy befejezzék a kormányalakítási tárgyalásokat. Szerdán összeül az országgyűlés politikai bizottsága és javaslatot tesz a miniszterelnök személyére nézve. Ezután Tildy Zoltán köztársasági elnök kinevezi az új kormány tagjait. Nagy Imre házelnök péntekre, vagy szombatra összehívja az országgyűlést, ahol az első esemény az új kormány bemutatkozása lesz.

A kormánylista

Politikai körökben az a vélemény alakult ki, hogy a koalíciós pártok nagyjában már a személyi kérdésekben is döntöttek.

Az új kormányban döntést a régi miniszterek szerepelnek, a változások a választási eredményt tükrözik: a Magyar Kommunista Párt, az ország legnagyobb párta súlyának megfelelően a legtöbb tárcát kapja: öt minisztert ad. A Szociáldemokrata Pártnak és a Kiszgazdapártnak 4-4, a Parasztpártnak pedig 2 tárcát jut.

Az új kormány névsora valószínűleg a következőképpen alakul: Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Máttyás és Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettesek, Rajk László belügyminiszter, Molnár Erik külügyminiszter, Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, Ott Károly népjóléti miniszter, Rónai Sándor kereskedelemügyi miniszter, Bán Antal iparügyi miniszter, Ries István igazságügy-miniszter, Ortutay Gyula vallás-és közoktatásügyi miniszter, Szabó Árpád földművelésügyi mi-

niszter, Nyárády Miklós pénzügyminiszter, Veres Péter építésügyi miniszter és Nánási László honvédelmi miniszter.

A köztársasági elnöki hivatal vezetője az elterjedt hírek szerint

Mihályffy Ernő miniszter lesz. A Parasztpártnan folyó tárgyalások eredményeképpen megváltozhat a parasztpárti miniszterek személye.

Az államtitkárok kérdésében

még nem történt döntés. Minden valószínűség szerint azonban a miniszterelnökségre két politikai államtitkár kerül: az egyik kommunista lesz, a másikat pedig a Kiszgazdapárt küldi.

4,737.446 forint DEBRECEN költségvetési hiánya

Jövő hétfőn tárgyalja a közgyűlés a költségvetést

Ary Lajos számviteli főnök hétfőn rendkívüli tanácsulós elé terjesztette a város 1947-48. évi költségvetését. Az elkészített költségvetés szerint a jövő évi szükséglet 18,879.455 forint, a fedezet 14,142.009 forint.

a jövő évi költségvetési hiány 4,737.446 forint.

Százalékos összehasonlítást téve az elmúlt esztendő költségvetésével, megállapíthatjuk, hogy az általános igazgatásnál az emelkedés számottevő része az illetményeknél és ellátási díjaknál bekövetkezett emelésre esik. A fedezeti résznél jelentősebb százalékos emelkedés mutatkozik a közlekedésnél, a Közygőhid és műjegyár kereteinek emelkedésénél és a köztöltő gazdálkodási alapnak a városi háztartás kereteibe való beilleszkedés révén.

Az egyes csoportoknál a szükséglet nagyjából megegyezik

az elmúlt évi előiránnyal. Kiseb az előirányzat közegészségügyi vonalon 2,28 százalékkal, emelkedett népjóléti vonalon 1,95 százalékkal.

Meg kell említeni, hogy az általános igazgatás legnagyobb fedezeti tétele az adórészesedésből előirányzott 3,000.000 forint; ez évben 300.000 forinttal kevesebb a ténylegisének.

Közkutatási vonalon az egyes iskolai típusoknál az előírt mértékű előirányzat ez évben is megtörtént, sőt a keretnek a belügyminiszter által kívánt 10 százalékos emelésén túlmenően is emeltek egyes előirányzati tételeket.

A szegényügyi és népjóléti csoport szükséglete nem maradt a ténylegisének alatti, sőt meg is haladta.

A városi üzemek költségvetése

mind üzemi felesleggel zárult, legnagyobb a városi nyomda feleslege, amely 296.400 forintot tesz ki.

A városi tanács elfogadta a költségvetést és határozatilag kimondta, hogy azt szeptember 24-én pártközi értekezlet, 26-án a jog-és pénzügyi bizottság, 27-én a közgyűlés, 29-én pedig a közgyűlés elé terjeszti.

ORSZÁG — VILÁG

Görögországban a macedóniai Nauszi városában a monarchista hatóságok elrendelték a város felgyújtását, mert ott állítólag partizánok rejtőztek. A gyújtogatásnak rengeteg halálos áldozata van.

Gerő Ernő képviselőjében megjelent Varga Lajos államtitkár jelenléteben avatták fel az újjáépítet kisari tiszahidat, mely Kárpátalját köti össze Magyarországgal.

Az „Izvestija” értesülése szerint Brémából német hadianyagot és felszerelést szállítanak amerikai hajókon Görögországba.

Brit kormánykörökből szerzett értesülés szerint az általános gazdasági válság miatt 22 százalékkal csökkentik az angol katonai kiadásokat, ami 250 ezer főt jelent az állomány csökkenését.

Ramadier miniszterelnök hétfőn délután fogadta Bevin brit külügyminisztert Duff Cooper Nagybritannia párizsi nagyköveteinek társaságában.

Egy Lourdesba tartó zarándokokat vivő vonat vasárnap éjszaka Besancon mellett kisiklott. Egy kocsi a szakadéka zuhant. Két ember meghalt, 15 megsérült.

A Marshall-terv

nem segítséget, hanem

gazdasági leigázást jelent

Az „Izvestija” a Marshall-tervvel foglalkozva azt írja, hogy már sokan kezdenek ébredezni a mámorból, mert rájöttek, hogy ez a terv a nyugateurópai országok számára nem segítség, hanem a gazdasági leigázást.

A francia főváros legfelsőbb politikai köréből szerzett értesülés szerint Marshall amerikai kül-

ügyminiszter közölte Bidault külügyminiszterrel, hogy Európának a Marshall-terv alapján való megsegítése aligha kezdődik meg a jövő év tavaszá előtt, Marshall nem csinált hitot abból, hogy a segítség megszavazásához szükséges rendkívüli ülésszak december 1. előtt nem kezdődhet meg a kongresszusnak Marsall szerint két hónapra van szükség.

száz nagytőkes és nagybirtokos érdekeiért.

Ez a veszély csakegy módon kerülhető el: erős egységes szervezetbe tömörülni és bekapcsolódni a dolgozók építő gazdasági és politikai harcába. Azokkal együtt haladni, akik rohasem-

akartak és nem is akarnak háborút, olyan harcot vívni, amely nem mankókat és nem műllabakat eredményez, hanem az ország minden tagjának képességeihez és tehetségéhez mért munkát és felemelkedést.

Sége a segélyterv tárgyalásához.

Az angol rádió jelenti, hogy tegnap írták alá Párizsban az európai gazdasági értekezlet jelentését. Az ülésen Bevin angol külügyminiszter elnököl. A jelentés minden országot hatalmas erőfeszítésre és termelésének példanélkül álló növelésére hívja fel.

16-500 millió dollár segítségre lesz szüksége Európának,

hogy gazdaságilag talpraállhasson. A jelentés nyitva hagyott egy ajtót a keleteurópai országok számára, hogy csatlakozzanak a Marshall-tervhez.

Bender-bandák garázdálkodnak magyar területen

A balassagyarmti kapitányságra az itóbbi időben a környező községekből igen sok panasz érkezett ismeretlen, német géppisztolyokkal felszerelt egyének ellen. A feljelentők elmondották, hogy a tűrt magyarsággal beszélő bandidák minden esetben fegyverrel kényszerítették őket arra, hogy élelmet adjanak nekik.

Majd utána azzal fenyegetőztek, hogy ha feljelentést tesznek, visszajönnek és „elintézik” őket.

A feljelentők védelmét kérték. A feljelentésekből kétséget kizáróan megállapítható, hogy ügyvezető Bender-bandák-ról van szó, akik valószínűleg Szlovákiából szivárogtak át. Eddig Nőtincs, Romhány, Kemence községekből érkezett ilyen bandidákról jelentés. Legutóbb Érsek-vadkertről is hasonló eseteket jelentettek. Az államvédelmi szervek minden intézkedést megtehtek a fegyveres rablók kézrekerítésére.

Megkezdtek a 41 vádlottas összeesküvésű per

A 41 vádlottas összeesküvésű perben Ottó Vilmos nyitotta meg a külön ütés tanács tárgyalását. A terjedelmes vádirat ismertetése után az elnök Varga László műegyetemi tanárt, mint elsőrendű vádlottat szólította maga el.

A vádat megértette, bűnösnek azonban nem érzi magát, bár a terhére rótt cselekmények nagyrészt

ekvette. A továbbiakba Varga László elmondta, hogy 1940-ben lett tagja a Közösségnek, átesett az előírt kiképzéseken, majd a család-fői tisztelet viselte.

A védő kérte Varga László szabadlábrahelyezését, a népbíróság azonban ezt elutasította. A tárgyalást kedden folytatják.

Incidens a bolgár-görög határon

A bolgár sajtóigazgatóság közli, hogy szeptember 7-én éjjel Osakalarevő községnél görög területre fellegyvert csapat akart Bulgáriába betörni. A bolgár határőrség heves tűzharcban szorította vissza őket. A színhelyen 11 halottat találtak, zsebében levelek voltak, amelyek különböző bolgár ellenzéki személyek címére szóltak. A betörő csoport tagjai fiatal emberek voltak, akiket bolgár ellenzéki vezetők küldtek kiképzésre és felszerelés végett Görögországba és onnan jöttek vissza Bulgáriába, hogy szabotázsakciókat hajtsanak végre.

Összejövetel a hadifoglyok javára

A hadifoglyok javára jólsikerült lánccal egybekötött műsoros eszt rendezte a Tóthfalusi kerületi művelődési gárda az István-úti Nagy Sándor-féle vendéglőben.

Bugyik Gizella, Beriók Kató, Gálfi Gyula, Kozma András, Kozma Ilona, Csonka Gyula, Kiss Imre, Miskolczy József biztosították az est sikerét. Ki kell emelni Tury Gyöngyi és Micike páros magyar táncjelenetét.

Műsor után tánc volt, mely a késő hajnali órákig a legjobb hangulatban tartotta együtt a megjelenteket.

A Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége ezúton mond köszönetet a megjelenteknek a szíves pártfogásért.

Lelette az esküt a kereskedelmi és iparkamara választási bizottsága

A kereskedelmi és iparkamara választással kapcsolatos ügymunkák elvégzésére hivatott bizottság a kereskedelem és szövetkezetügyi miniszter kinevezte. A kamara vezetősége tegnap első ülésére összehívta a bizottság tagjait, akiket dr. Radó Rezső főtitkár üdvözölt és rámutatott arra, hogy ez az ülés megindítja a rég óhajtott kamara autonómia visszaállítását megvalósító kamara választások előkészítésének. A jelen voltak Pataky József miniszteri tanácsos kezébe letelek az esküt, aki ezután az elnöki tisztséget át is vette.

Az érkező további folyamán dr. Radó Rezső főtitkár és dr. Harsányi Imre ügy. titkár rész-

leteiben ismertették a választási szabályzatnak a kamara közgyűlésének összetételére, az ajánlások megítélésére és a választási bizottság hatáskörébe vonatkozó részeit, amelyhez a megjelentek közül Leibner Jenő, Horváth Vilmos, Somlyai József és Kiss B. Jenő bizottsági tagok szóltak hozzá. Mindnyájan legfontosabbnak tartották, hogy a minisztérium az ajánlások megítélésére adjon keletű időt az érdekeltségnek, mert a választások komoly és a szabályoknak megfelelő lebonyolítása céljából igen kívánatos.

Hirdessen a Néplapban!

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI

Minden idők felejthetetlen angol történelmi filmje!

Lady Hamilton

Főszerepben: Vivienne Lexigh és Lawrence Oliver. Közkiánatra.

Előadások: kőnap fél 5, fél 7, fél 9, vasár. és hétfőn d. p. 11-ór is!

Vigszínház-mozi

Szívemarkoló, megható francia filmeknek:

SZERELMI VIHAR

Erdekes, lebilincselő szerelmi regény!

Főszereplők: Charles Boyer, Michele Morgan
Előadások: 4, 6, és 8 órakor

A világsajtó elítéli a vétőjog eltörlésére irányuló amerikai javaslatot

Truman elnök vasárnap is folytatta Marshall külügyminiszterrel a legfontosabb külpolitikai tanácsadóival megbeszéléseit. A megbeszéléseken a Visinszkij beszéd után előállott új politikai helyzetet tárgyalták.

Vasárnapra egyébként a fontos sajtó- és rádiókomentárok egész sora foglalkozott Marshall vétőjogellenes támadása és a Visinszkij-válasz után előállott helyzettel. A Daily Worker szerint Marshall az UNO közgyűlésén elhangzott felszólalása után nem hivatalos bizalmas megbeszélést folytatott Bidault-val. Marshall a franciák támogatását igyekezett megnyerni a Biztonsági Tanács és a nagyhatalmi egység megkezdésének tervéhez.

Ha ennek a tanácskozásnak a figyelembevételével mérlegeljük Bidault felszólalását, valamint az angol kommentárokat, feltűnik, hogy sem Franciaország sem

Anglia nem hajlandó átvenni a Marshall-beszéd éles támadó hangját.

Ziliacus angol munkáspárti képviselő kijelentette, a Marshall javaslatok azért akarják felbontani az UNO alapokmányát, hogy az Egyesült Államoknak szabad kezük legyen a Szovjetunióval való viszállyaik elintézésére és az amerikai álláspont keresztülhajszolására a legféltlenebb háborús fenyegetésekkel.

Az amerikai politika — mondotta Ziliacus — az angol kormányt a Wall Street ügynökévé fokozza le és azt a szerepet szánja neki, hogy ágyutöltelékét szállítson a Truman-elv kikényszerítésére.

A londoni rádió külpolitikai hírmagyarázója elismerte Visinszkijnek az amerikai sajtó háborús uszításáról szóló kijelentéseit.

A newyorki liberális PM elismerte Visinszkij állításainak igazsá-

gát. A lap megállapítja, hogy sokan igaztalanul a közvéleményt a Szovjetunió elleni háborúra, holott a szovjet lapok — ha ki is fejezik véleménykülönbségüket — sohasem igaztalan az Egyesült Államok ellen.

Az Egyesült Államok szombaton javasolták, hogy a biztonsági tanács legközelebbi ülésén tegyék megfontolás tárgyává Olaszországnak az Egyesült Nemzetek szervezetébe való felvételre kérését.

Az azóta moszkvából érkező jelentések céloztak arra, hogy a Szovjetunió készen állna Olaszország felvétele mellett szavazni, feltéve, ha a tanács javasolná Romániának, Magyarországnak, Bulgáriának és Finnországnak az Egyesült Nemzetek szervezetébe való felvételét is. Finnország felvételi kérelme szombaton érkezett meg az Egyesült Nemzetekhez.

Tenyészállatokat hoznak Svájcból a Hortobágyra

A Hortobágy hasznosításának miniszteri biztosa, Piacsek András jelenleg Svájcban tartózkodik és tárgyalásokat folytat az állam részére vásárlandó tenyészállatokról. A tervek szerint a tenyészállatok egy részét még az őz folyamán a Hortobágyon törzstenyészetekben helyezik el.

Felhívás a németek által igénybevett lovak gazdáihoz

Az Ausztriában levő, elhurcolt magyar javak hazaszállítása érdekében a magyar pénzügyminisztérium felhívja azokat a termézeseket, vagy jogi személyeket, akiknek, vagy amelyeknek lovak, osztrák polgári, vagy német katonai halóságok, illetve személyek nyugta, vagy elismervény ellenében vették át, hogy ezeket a nyugtákat, vagy elismervényeket a pénzügyminisztérium „külföldre vitt magyar javak ügyosztályánál” Budapest, V. ker., Hold-utca 4. II. em. 3. sürgősen nyújtsák be.

A NIK tizmillió forinttal termel többet

A Nehézipari Központba tartozó vállalatok augusztus hónapban a komoly gazdasági, elsősorban pénzügyi nehézségek ellenére a legtöbb területen, így a nyersvas és nyersacél gyártásában, a szerzőgépek, kerékpár, vagon, mozdony, vasúti és mezőgazdasági gépek gyártásában túlhaladták az előző évi és július havi mennyiségeket. A nehézipari vállalatok termelvényeinek havi összértéke 122,100,000 forint. Ez 10 millió forinttal több a júliusi összegnél.

Új uszoratanács a budapesti ítéltáblán

Az uszorabírói ügyek száma rendkívül megsaporodott. Rendszerint olyan ügy van, amely hosszú hónapok óta várja a fellebbezési tárgyalást. Az igazságügyminisztérium ezért a táblán még egy fellebbezési uszoratanácsot állít fel, amelynek elnöke heák László lesz, tagjait pedig a legrigorúbb bírákból állítják össze. Az új tanács, amely rövidesen megalkul, sorra veszi a nagyszabású gazdasági bűncselekményeket. Elsőnek a Kreton Textil nagyarányú árdragítási ügyét tárgyalja le, amelyben első fokon Feledt Dénes, az ügy egyik főszereplőjét halálra ítélték.

Sulyok Dezső fasiszta politikusokkal KONSPIRÁL Olaszországban

Most érkezett haza a magyar egyetemi csereküldöttség olaszországi újáról. A küldöttség tagjai előadták, hogy Pompeiben találkoztak Sulyok Dezsővel. A volt magyar neofasiszta vezér a vezüvment városka legelőke 5bb szállodájában lakik és hatalmas luxusautóval járja be Oszorságot. Csukott fekele kocsián hol Capriban látják felbukkanni, ahol Sulyok Dezső Kállay Miklós volt miniszterekkel tárgyal, hol pedig Romában van Vajtha Ferencel.

Sulyok Dezső Svájcban keresztül érkezett Olaszországba és állítólag szoros kapcsolatokat tartva fenn a Svájcban és Párizsban levő megszökött magyar politikusokkal, igyekszik az Olaszországban levő magyar kolóniát céljainak megnyerni.

Pompeiben Sulyok Dezsőt nemcsak az elmúlt idő magyar politikusaival, hanem szélsőjobb oldali olasz államférfiakkal is gyakran lehet együtt látni bizalmas beszélgetésbe merülve.

Három és félmillió az egyetem háborús kára

Tanévnyitó ünnepély a debreceni egyetemen

A hosszú nyári szünet után három és félmillió forinttal megkapult új az egyetem.

Az egyetemi templomban Czeglédy Sándor egyetemi tanár tartott istentiszteletet, melyet az ünnepélyes díszközgyűlésen a Himnusz elnevelése után Bozóky Ferenc lelkész megemlékezett az egyetem veszteségeiről, többek között id. Erdős József haláláról és bejelentette, hogy a teológiai egy, a jogi karon három, és az orvosi karon négy új professzort neveztek ki. Az egyetem háborús kára több, mint 3 és félmilliót tesz ki. Sajnálatos tudatta, hogy a híres, 405,000 köny-

vet számláló egyetemi könyvtár továbbfejlesztésére mindössze 1000 forintot tudtak fordítani, ami ropant hátrányt és visszaesést jelent.

Fornet Béla, az új rektor „Az egészség megvédése és a betegségek meggyógyítása” címen tartotta meg székfoglalóját, végül Kovács Ferenc orvosudománykari dékán az adhortációban kijelentette: letűnt a régi hazug világ és az egyetem elérkezett ide, hogy szaktudás mellett valóban egyetemes nevelést adjon diákjainak, a régi, szűklátókörű, egyetemhez nem méltó nevelésével szemben.

Gabonagyűjtési verseny mástélmillió gépjutalommal

A terményforgalom miniszteri biztosa díjazással egybekötött gabonagyűjtési versenyt hirdet a vármegyék, illetőleg a gabonavásárlási körzetek között.

A legjobb gabonagyűjtési eredményt elért vármegyék másfél millió forint értékben mezőgazdasági gépi jutalommal részesülnek. A miniszteri biztos öt vármegyét kiván jutalmazni. Első díjként 500 ezer forint, a második díjként 400 ezer forint, harmadik díjként 300 ezer forint, negyedik díjként 200 ezer forint és ötödik díjként 100 ezer forint

értékű mezőgazdasági gépet juttat, a nyertes vármegyéknek. A díjak kiosztásának előfeltétele, hogy a gabonafélékből bekerülő készletet eladják, illetve meghaladják a 400 ezer tonnát. Ennek a mennyiségnek szeptember 1-én 55 százaléka gyűlt össze. További előfeltétel, hogy a díjazott vármegye szántóterülete után kat. holdanként 50 kilogramm meghaladó mennyiségű gabonát szolgáltatson be. Ebbe beleszámít az adó, kötelező beszolgáltatás, az önkéntes felajánlás, valamint hármily gabona címen beszolgáltatott mennyiség.

Eljegyzése estjén levetkezve a vonat elé feküdt egy 21 éves leány

Megdöbbentő öngyilkosságra zánta el magát tegnapelőtt az esti órákban Vida Róza 21 éves Úszó-utca 25 szám alatti lakos. Aznap este lett volna az eljegyzése, azonban hiába várták otthon szülei, sehol sem találták meg.

Szemtanuk felvilágosítása alapján a hajdúszováti elágazáshoz mentek és ott megtalálták a leány hét darabra szelt testét. Öngyilkossága előtt levetette ruháját és cipőjét is és ruha nélkül vetette magát a gyorsvonat elé.

Az ügyben megtörtént a kihallgatás, azonban a leány tettenek okát mindeddig homály fedi.

Szeptember végére lesz tankönyv

Az iskolaév megkezdődött és a diákok tankönyvhöz szertőnek jutni, azonban minden kísérletük hiábavaló, mert a könyvesboltokban nincs tankönyv.

A vallás és közoktatásügyi minisztériumban kijelentették, hogy szeptember végére korlátlan mennyiségben áll a tanulóifjúság rendelkezésére iskolakönyv. A késés oka az, hogy az alsóbb osztályos tankönyvekben színes képeket helyeztek el és ezek elkészítése sok időbe telik.

A demokratikus tankönyvellátással kapcsolatban azt is közölték a kultuszminisztériumban, hogy egy-egy tankönyv bolti árában 3 forint lesz. Az alsóbb osztályoknál pénz- és anyagmegtakarítás céljából több könyvet egybefűztek. Ezeknek ára annyiszor 3 forint lesz, ahány könyv egy kötetben van.

Befejeződött a telekkönyvezés Biharmegyében

Bihar megyében befejeződött a telekkönyvezés. A megye parasztságának évezredes harca ezzel véget ért: a föld végérvényesen azoké lett, akik azt megművelik. Bihar megye az első az országban, ahol a földreform befejeződött. Az eredmény nem utolsó sorban az UFOSZ-nak köszönhető, amely a földhivatallal és a telekkönyvezési hatóságokkal együtt éjt nappallá téve dolgozott az ügy érdekében. Az UFOSZ biharmegyei szervezete a nagy esemény alkalmából a következő táviratot intézte Dögei Imréhez, az UFOSZ országos főtitkárhoz: „Bihar megyében a földreform a mai nappal befejeződött. Igerjük, hogy a jövőben is rohamunkkal hajljuk végre a demokrácia minden tervét.”

Megjelent az olaj a berekböszörményi fúrásoknál

A nagyjelentőségű bihari gázfúrások teljes lendülettel folynak. Bihar megyében 15 kútát fogják összesen feldolgozni a közeli jövőben. Berekböszörményben pedig — amely község a MASZOVOL központja — szintén továbbfolytatják a máris nagy eredményekkel bíztató fúrásokat.

A múlt hetekben beszámolt a „Néplap” arról a rendkívüli természeti tüneményről, amelyet a természetes gázfeltörések okoztak. A berekböszörményi források fellett olyan sűrű metángázréteg képződött, hogy a legkisebb viharoktól, szélkeletlenektől — egy gyufaszálatól, vagy egyetlen szikrától — hatalmas tűz és ennek következtében beláthatatlan anyagi kár fenyegetett.

A MASZOVOL vállalat szakképzett vezetői a „kutyaharapást” szörével gyógyítják” elv alapján jártak el: meggyújtották az előzőleg megfelelő kémiai vizsgálat alá vett, metámréteget s az hosszú napok óta kísérteties lánggal ég a fúrások felett.

Egyébként örvendetes jelenség tartja napok óta izgalomba Berekböszörmény és a környék lakosságát: a VIII. és a II. számú fúrásokban hatalmas olajcseppek mutatkoznak.

A „belövésig”, az olajra bukkant fúrásokig a környék lakosságára korai lenne az olajér gazdagságára következtetni, de valószínűleg látszik, hogy nagyobb olajmennyiség kitermelése fog a közeljövőben lehetővé válni.

Őszi hangulat volt a hétfői piacon

Igen nehezen indult meg a forgalom a hétfői hétfői piacon, de az is igaz, hogy eleinte az árúrok sem igen mutatkoztak nagy számban. Főleg a baromtipiacon volt kevés a felhozatal. Tíz óra felé megjelent a piac, különösen a zöldségféléket kapkodták. A burgonya ára tíz fillérről emelkedett, a Gűlbabát 1.30-ért, az Elát 1.10-ért árulták. Értelmenül állunk az újabb áremelkedés előtt, hiszen az egyre nagyobb tömegben piacra kerülő krumplihalmaknak egymással kellene versenyezni olesóságban.

Ehelyett a vagonfélékben szereplő burgonya ára mindennap, lassan ugyan, de emelkedik. A disznóknak való egészen apró krumpli ma drágább, mint egy hónappal ezelőtt az elsőrendű rozszaburgonya. Nemcsak a vevők

emelkedése, hiszen már benne vagyunk az őszben, de hogy az őszi gyümölcsök ára is emelkedjék, az csöppet sem indokolt. A görögdiénye kilónként már 60 fillér, a szép őszibarack pedig 6 forint. Alma átlagában 2-2.20, a még zöld, szinte diónyi nagyságú citrom darabja 1.80.

Még az egyszerű fekete szőlő is 2.20-2.40, a csemege pedig egyenesen megfizethetetlen: 4 forinton fejejt van. Volt a piacon aszalt meggy is, ennek ára 50 fillér volt félliterenként. Vackort is látnak, félliter 20 fillér volt belőle.

A baromtipiacon nagyon kicsi volt a felhozatal. Az árak nagyjából változatlanok: egy pár sovány kacsa 28-30 forintba került. Tojás is kevés volt, darabonként 75-80 fillér, 1 kg. hordóskáposzta 1.40-1.50 forint.

43 vagon búzát és 40 vagon rozst osztanak ki Haidúmegye községeiben

Az őszi szántás-vetés ideje itt van, de a legutóbbi időkig nem volt vetőmag. A vetőmag kiutalása ugyan megtörtént, de a gyakorlatban nagy késedelemmel történt gondoskodás arról, hogy a búza és rozs vetőmag legalább részben meg is érkezzen a főispáni hivatalban nyert értesülés szerint Hajdúvármegye és Debrecen számára előirányzott 190 vagon búza és 10 maza rozs helyett, illetve keretében a földművelésügyi és a közellátási minisztériumok együttes megállapodása és intézkedése képpen húsz vagon búzát és a felemelt rozs kontingens szerint harminc vagon rozst utaltak ki a megyének.

Ezeknek a vetőmagkészleteknek tisztítása máris folyamatban van. Főispáni rendelkezés folytán a gyűjtő-kereskedőknél levő huszonhárom vagon búzát és 10 vagon rozst szintén a termelési bizottságok rendelkezésére kell bocsájtani a vetőmag-akció keretében. Az így összesen 43 vagon búzát és 40 vagon rozst kitevő vetőmagkészletet a nyolc leginkább rászoruló megyei helységben osztják szét.

A gazdasági felügyelőségen közölték, hogy az inséges vetőmag-akció során központilag juttatott 20 vagon rozst tisztítása folyik és a hét végén minden valószínűség szerint megkezdődhetik a szétosztása is. Egyébként Hajdúnánás, Hajdúdorog és Tiszacsege termelési bizottságai részére már diszponálta is a gazdasági felügyelőség a rozs vetőmagot. Hajdúhadházon pedig helyi készletekből elégítik ki a vetőmag szükségletet.

Szombaton hírt adtunk arról, hogy Szatmárból 12 vagon igen rozs minőségű, szemes és úszkós vetőbúza érkezett. Ennek a szállítmányoknak — mely a rostálás és tisztítás után 15-20 százalékot fog veszíteni — más búzavetőmag készletekkel együtt folyamatban van a tisztítása és a csávázás után a hónap végén, de legkésőbb október elsejével megkezdődhetik a szétosztása.

Remélhetőleg a további vetőmagkészletek előteremtésével a megye és Debrecen város újgazdáinak vetőmaggal való ellátását most folyamatossá és fenntarthatóvá lehet tenni.

Elfogták a pestszentlőrinci gyilkosság gyanúsítottját

Veszedelemes banditát fogott el a portyázó R-csoport: Siska Ferencet, aki már két esztendeje garázdaálkodik a fővárosban. Valomása során kiderült, hogy a budapesti lövésártepről az utóbbi hónapokban 80 lovat költött el és a télen főleg „vejköztetéssel” foglalkozott. Siska alaposan gyanúsítható a múlt héten Pestszentlőrincen elkövetett gyilkossággal is. Mária Valéria-lelepi búvóhelyén rejtőzött, több németrendszerű géppisztolyt és kézigranátokat találtak.

Egyetemi tanári székfoglalók

A debreceni tudományegyetem törvényszéki orvostani professzora, dr. Ökrös Sándor szept. 27-én délután 10 órakor a törvényszéki orvostani intézet tantermében tartja székfoglaló előadását. Ugyanaznap délután 1 órakor a körbonceni intézet tantermében dr. Kellner Béla professzor tartja meg székfoglaló előadását.

Új rendelet a dolgozók iskolájáról

A dolgozók iskoláinak helyzetét szabályozó rendeletekhez legutóbb egy újabb rendelet csatlakozott, melyben a vallás- és közoktatásügyi miniszter úgy intézkedik, hogyha a dolgozók iskolájában egy osztály létszáma 20 alá csökken, akkor az osztály mint előkészítő tanfolyam működik tovább.

A rendelet téves értelmezése folytán felmerült panaszokra vonatkozólag a kultuszminisztériumban hangsúlyozták, hogy a rendelet nem jelent semmiféle hátrányt a dolgozók iskoláinak tanulói számára, mert ugyanazok a tanfolyamok végén, akik előkészítették őket. A vizsga ugyanabban az iskolában történik s a vizsgáztatás költségeit a vallás- és közoktatásügyi minisztérium viseli.

Elfogták egy szélhámos orvost

A budapesti gazdasági rendőrség őrizetbe vette dr. Vészi István orvos-bakteriológust sikkasztás, csalás és árdragítás gyanúja miatt. Dr. Vészi a felszabadulás után hatósági engedély nélkül egy alkalommal osztrájt állított fel Budapesten, honvédőrnagyi egyenruhát öltött és több csalást követett el.

A debreceni kormány megbízásából a rendőrség annak idején teleplezte üzemeltetését a rendőrség egyik és tiltott egyenruhaviselés, közokirathamisítás, rangbitolás és csalás miatt eljárást indított ellene.

Barátai azonban segítségére siettek, úgyhogy az eljárást felfüggesztették. Szabadlára került. Egy alkalommal Szegeden járt, ahol többen felismerték, hogy 1919-ben négyhavi bűntetését töltötte a szegedi börtönben. Végül is kiutasították az országból. Ekkor szovjet és magyar katonai

helyegyzőket szerzett és Bukaresztbe utazott.

A román fővárosban ezredesi egyenruhában járt és magyar minisztériumi megbízottnak adta ki magát.

Ez év nyarán megismerkedett dr. Csűrös Zoltán műegyetemi rektorral, akinél mint a SZEB gazdasági hivatalának megbízottja mutatkozott be. Dr. Csűrös a műegyetem megbízásából 50 vagon fát és két vagon lisztet rendelt dr. Vészinél az egyetem részére. Előlegképpen Vészi 4338 forintot vett fel.

Természetesen az árut nem szállította le.

Közben dr. Hegedüs Endre olajkereskedő is felvett 6000 forintot. Erre aztán a rendőrség újból előállította. Műtán Vészi neve az Orvosszakszervelet névsorában nem szerepel nyomozás folyik annak megállapítására is, hogy valóban orvos-e?

Háromrendbeli uszoráért háromhavi fogház felüggesztéssel

A büntetőtörvényszék Majzik tanácsa most hozott ítéletet a Nemzeti Hitelintézet vezérigazgatójának és főintézeti vezetőinek ügyében.

A vád szerint a megszábott évi 12 százalékos kamát helyett 24 sőt még magasabb százalékos kamát számítottak fel a hozzájuk forduló kölcsönigénylőknek.

A bíróság Gömöri Károlyt a kispesti intézet igazgatóját háromrendbeli uszoráért és 32 rendbeli kihágásért, Villányi Lajos

Gyermekmackó és kabátok, meleg kötöttáru, TETRA PLENKA NEUWIRTH-tól, PIAC-U. 44. Fehérmű készítés

KÖNYVELESI SZAKIRODA
Vörösmarty-utca 24. szám.
Telefon: 117.

Debreceni rendőrök Tokajban

A debreceni rendőrkapitányság mintegy harminc tagú különítménye — endőrök, rendőrtisztek és hozzátartozók — családias jellegű kirándulást tett vasárnap Tokajba.

Az egésznapos, jól sikerült kirándulás ösztönzésül kell, hogy szolgáljon továbbiak megszervezésére: a rend nagyszerű őrrel megérdemlik, hogy egészséges slyos szolgálat után egy-egy napra kiszakadjanak a szürke, komoly rendőrelétekből s kipihenhesék fáradalmaikat.

A sokáig emlékeztető tokaji kirándulást dr. Kövenczy Gyula alezredes és Kaszás József rendőrhadnagy szervezték meg.

Magyar—olasz operast

Nem tudjuk, hogy a rendezőség a szombat este rendezett magyar-olasz operastet komoly zenei produkciónak, vagy könnyű zenei szórakozásnak szánta-e. Ha komoly zenei produkciót akart nyújtani, csodálkozunk kell a rendezőség megdöbbentő naivságán, ha szórakozást akart, kár volt a műsört megterhelni néhány súlyosabb számmal, főképpen kár volt Kodály két művét az éppen nem illő keretbe beiktatni és kár volt érdemes művészeket, mint Rösler Endre és Neményi Lili a kétes értékű ügy szolgálatába állítani.

A műsor bizony nagyon vegyes volt. Erkel „Hunyadi László” nyitányát és „Bánk bán”-jának egyik áriáját magyar operaműsor keretében egyéb számok mellett még rendjén valónak tartjuk, de miért kell éppen ma feltámasztanunk Hubay megkopott és porosodó „Madárdal”-át meg „Cremonai hegedűs”-ének szolóját? Alig hisszük, hogy Hubaynak sok köze lenne ahhoz az izléstelen csárdás-egyveleghez, mely szintén az ő neve alatt szerepelt a műsoron, s melyet — öszinte felháborodással hallgatunk. De tiltakozunk kell Bordy Bella lehetetlen idegenforgalmi piros-fehér-zöld kosztümös „magyaros” táncprodukciója ellen is. Ugy gondoljuk, hogy ma mégis csak tisztultabb felfogásuk van a magyar népről, semhogy ilyen rosszemlékű, szalon-népszínműves sallangos mutatványokat „magyar tán”-ként elfogadjunk. Jó lenne, ha a nép védelmére hozott törvények az ilyenféle táncoktól is megvédenének bennünket! Egyébként a műsor első felében szívesen hallgattuk meg Kodály „Háry János”-ának Intermezzóját az Országos Postászenekar olykor kissé nyers, olykor fénytelen előadásában: „A csitári hegyek alatt” kettősben azonban csak Rösler Endre találta meg az egyedül stílusos közvetlen egyszerű hangot, Neményi Lili idegen, vizenyős érzelmességet vitt vele.

A műsor második felében Rösler Endre gyönyörűen zengő hangon énekelte el a „Bajazzok” legnépszerűbb áriáját, Neményi Lili igazi művészi átérzéssel szállaltatta meg a szerelmes vágyakozással teli „Pillangó kisasszony” lelkibánatát és Bordy Bella Schumann „Karnevál”-jának három számát táncolta el. De hogyan került ebbe az olasz műsorba Strausz János „Cigánybáró”-jának egyik kettőse az eredetileg másorra tűzött „Pillangó kisasszony” duettje helyett? Talán csak nem találták tulságosan súlyosnak a műsört közönségünk számára? Vagy a vasárnapi operett-estből akartak ízelítőt adni? Az ilyenféle megalkuvásokkal bajosan lehet a közönség sokat hangoztatott zenei ízlésnevelését előbbre vinni.

Szabadszervezetet akarnak alakítani a hadigondozottak

A debreceni taggyűlés bizalmatlanságot szavazott a központnak

A HONSZ debreceni csoportja vasárnap délelőtt tagértekezletet tartott a szövetség Kossuth-utcai székházának udvarán. Az értekezleten mintegy 600 hadigondozott volt jelen, nemcsak Debrecenből, hanem az ország más részéből is. Az értekezletet Hacker Kálmán a HONSZ debreceni csoportjának elnöke nyitotta meg. Beszédében többek között rámutatott arra, hogy a hadigondozottak problémáját mindenhol mostohán kezelik.

Egy helyen találunk megértesre és támogatásra — mondta — a Magyar Kommunista Pártnak.

Utána Szoboszlay Sándor hadirok- kánt ismertette a HONSZ debreceni csoportjának javaslatait. Nagyhatású beszédének elején kijelentette, hogy: „Nem kocsmában

verekedünk, nem ott rokkantunk meg.” A hadigondozottaknak követeléseik vannak, ezek a követelések azonban a realitások határain belül mozognak. Első és legfontosabb feladatnak tartja a hadigondozottak szabad szervezetének megalakítását a szakszervezetek mintájára. Ezen a szervezeten keresztül azután a hadigondozottak eredményesen követelhetik nyugdíjalapjuk felemelését, a ruházati és más közellátási akciókban való részesedésüket, a gyárakban és az üzemekben nagyobb százalékban való foglalkoztatásukat. A hadigondozottak türelmetlenül várják az új kormány megalakulását, hogy követeléseiket előterjeszthessék és remélik, hogy ezek rövidesen megoldást nyernek. Végül élesen bírálta a HONSZ központi vezetőségének hanyag tevékenységét.

A taggyűlés bizalmatlanságát fejezte ki a központi vezetéssel szemben, majd a vidéki kiküldöttek tették meg észrevételei gyűlés élénkségére és témakörének fontosságára jellemző, hogy csak a vidéki küldöttek közül több, mint 20 hozzászóló volt. A hozzászólásokra fellett kérdésekre Szoboszlay Sándor válaszolt, majd Hacker Kálmán elnök a következő szavakkal zárta be az értekezletet: — A hadirokkantok legnagyobb része a kisemberek közül kerül ki. Nekünk azt mondták azelőtt, hogy ne politizáljunk — nem is kaptunk semmit. En azt mondogtunk mindenkinek: politizálni kell, de úgy, hogy megtaláljuk azt a pártot, amely nem a háborúba, a halálba küld, hanem jogos emberi érdekeit képviseli.

Dollármilliókkal telt, elrabolt futárszák nyomában vannak a magyar hatóságok

Az elmúlt évek egyik legizgalmasabb bűnügyében indított nyomozást dr. Agoston Pál népjegyész. A bűnügy előzményeihez tartozik, hogy az ostrom alatt, mielőtt az orosz gyűrű bezárult volna Budapest körül, a nyilas külügyminisztérium tisztviselői rendkívül nagy értékeket raboltak el az országból.

Tóvári Károly budapesti mérnök Marquarsteinben még 1945 áprilisában kihallgatott egy beszélgetést, amely Zier László nyilas külügyminiszteri tisztviselő és néhány elmenekült nyilas között folyt és a beszélgetésből megtudta: Kemény Gábor nyilas külügyminiszter utasítására, Zier László, egy

a passai kikötőben állomásozó magyar uszítóhajóról elloptak egy futárszákot, s azt a megbízást kapták, hogy azt továbbítsa a Svájc felé menekülő volt magyar külügyminiszterhez. Zier elárulta nyilas társainak a beszélgetés során, hogy a hatalmas értékeket tartalmazó futárszákot a grabenstadti bányában rejtette el. A beszélge-

tés után egy alkalmas pillanatban Tóvári mérnök lecsapott Zierre, revolvert fogott rá és megjegegyegette, hogy agyonlővi, ha nem árulja el a szák pontos helyét.

Zier szorongott helyzetében megjelölte a helyet, Tóvári rázarta a szoba ajtaját és néhány perc múlva már autón robotgott Grabenstadt felé. Meg is találta a futárszákot és elrejtette egy bajor parasztházban, majd később Szalontai Irén és Schedl Lőrincné jelenlétében felbontotta a zsákot és abban

360.000 dollárt, 160.000 svájci frankot, 160.000 svéd koronát, többmillió drachmát, ugyanannyi lejt és többmillió pengőt érő amerikai gyémántbánya-részvényt talált.

Tóvári hónapokon keresztül őrizte az óriási értéket rejtő futárszákot, egy napon azonban megjelent lakásán Hivessy Jenő és Dombi Árpád, akik a CIC, vagyis az amerikai nyomozótestület nevében követelték Tóváritól a futárszákot s amikor a mér-

nök megtagadta annak kiadását, agyba-főbe verték, átkutatták a lakást, a futárszákot magukhoz vették, Tóvárit letartóztatták és a traunstadti fegyházba kísérték.

1946-ig volt letartóztatásban Traunstadtben, ekkor a magyar hatóság megkeresésére Budapestre szállították, mint háborús bűnöst. Kihallgatása során közölte a futárszák kalandos történetét és a nyomozás kiderítette, hogy Dombi Árpád dr. Czobor István politikai detektívvel, a baloldali elemek egyik legkegyetlenebb üldözőjével azonos. Kiderült, hogy Czobor Dombi álnéven álláshoz jutott az amerikai nyomozótestületnél és igen valószínű, hogy a futárszák meg ma is nála és Hivessy Jenőnél van. A népjegyész s zombaton megkeresést intézett az amerikai hatóságokhoz és kérték

Hivessy és Czobor alias Dombi Árpád letartóztatását, s a náluk levő futárszák elkobzását és kiadását.

Tőkehiánnyal és szakképzett vezetők híján küzdenek a hajdúsági földművesszövetkezetek

Földművesszövetkezeteink — melyekre rendkívül fontos feladatok hárulnak a parasztság anyagi jólétének emelése terén — a Hajdúságban és az az érzésünk, országosan is, nehezen tudnak megindulni. A „Nép” munkatársa felkereste hivatalában Szabó Gyulát, a megyei földművesszövetkezeti hálózat tevékeny irányítóját, hogy megludjuk minennek az oka?

A bajok gyökere még az infláció idejébe nyulik vissza, amikor a szövetkezeteink a bérszántást mindenféle hitellel voltak kénytelenek elvégezni az újjazdának.

Nemcsak 1945-ben, hanem 1946-ban is ismétlődött ez a jelenség s egyik oka lett, hogy földművesszövetkezeteink nem tudták meginduláshoz szükséges tőkét előteremteni.

Az inflációs nehézségeket és bizonytalanságot aztán a szövetkezeti törvénye, majd ezt követően az egy szövetkezeti központ megalakulására való várakozás

változta fel. Egy szövetkezeti központ — tíz szövetkezeti központ összeolvadásából — már meg is alakult, de a szervezési munkák természetesen még javában tartanak.

Áruelesztással foglalkoznak a földművesszövetkezetek?

Igen. Textil- és báncs-akciókat bonyolítottunk le. Most már a Hangyától is fogunk kapni árut.

Most is folyik egy akciónk — ujságolja el Szabó Gyula.

Tenyészbaromfi oszítottunk szét földművesszövetkezeteinknek. Bekapcsolódunk a vészmag szelektorozásába, esávaszásába, szétosztásába is.

Mindent megteszünk, hogy élelét vigyünk falusi szövetkezeteinkbe, de a meginduláshoz szükséges pénz nélkül nem lehet eredményt elérni. Itt van például Nyírmártonfalva vagy Nagyfülpö: az egyik földművesszövetkezetének két, a másiknak egy szeszgyára van. Állnak, mert nincs pénz a meginduláshoz.

Azt hisszük, azért a megfelelő vezetőn is sok mulik. Mi ezen a téren a helyzet hajdúsági parasztszövetkezeteinknél?

Feltétlenül szükség lenne megbízható, szakszerű szövetkezeti vezetőkre, akik a szövetkezeti elvvel lennének a falura s gyakorlatilag bizonyítanák be életrevalóságát, magasabbrendűségét. Sajnos, ezen a téren állunk talán a legrosszabbul: a szövetkezeti tanfolyamot végzetek,

nikor odakerülne a sóf, hogy most pedig ki kellene menni egy kis falu szövetkezetét renchéhozni, megmondolják a dolgot, nem mennek.

Ez a probléma persze megint a legszorosabban összefügg azzal, hogy szövetkezeteink anyagilag, pénzügyileg igen gyengén állnak.

Hát a balmazújvárosiak miért tudnak boldogulni? — vesszük elő utlíma rációként tartogató utolsó ellenvelésünket.

10.000 hold legelő, 5 cséplőgarnitúra, 4 traktor, gépműhelyek, óriási raktárak és nem utolsó sor-

ban a hozzáértő, szakszerű vezetés következtében — mondja a megyei szövetkezeti ügyvezető. Ismeret egy súlyos sérelmet: az országos földhivatal olyan lehetetlenül magas értékeléseket tett a földművesszövetkezetek vagyonáról, melyek megközelítőleg sem fedik a valódi értéket.

Ócska kamaépületet például, melyből legfeljebb néhány száz ép téglát lehet kisérdni, 22 mázsa búzaértékre értékelték. Egy sor hasonló esetet sorol még fel.

Azért indul a munka. Hajdúhadházon káposztaszavanyító üzem létesítését tervezik s főbbfelé a szövetkezet kibővítését. Az erős, jól kézben tartott egy szövetkezeti központ bizonyára áthidalja a nehézségeket s ha pénzt is kapnak a meginduláshoz szövetkezeteink, jó, rátermett szövetkezeti vezetőket is könnyebb lesz szócnezní.

Sikerrel végződött az olasz mezőgazdasági munkások sztrájkja

Az északolaszországi mezőgazdasági munkások szept. 8-tól 19-ig tartó sztrájkja elérte követeléseit. A földbirtokosok képviselője kénytelen volt hozzájárulni a 8 óras munkanap bevezetéséhez és a túlórák megfizetéséhez. Az ügyvezető mozgóskálát is alkalmazták, amely lehetővé teszi, hogy a bérlek héthavonként önmüködően alkalmazkodjanak a létfenntartás költségeinek emelkedéséhez. Bevezették ezenkívül a dolgozók egyéb kategóriái által élvezett munkanélküli segélyezést is.

Amikor a felperest nem kérdezik meg

Csalás vétsége miatt akpot időzést a napokban a járásbíróra Weisz Miklós vámospécsi hentes és Gajdics György, a feljelentő. Csupán annyi történt, hogy Weisz somlott árut szolgált ki Gajdicsnak s csak a véletlennek volt köszönhető, hogy nem lett komolyabb baja.

Persze, Weisznak sem lett: Gajdicsotól egy árva szót nem kérdeztek a tárgyaláson, mely 5-6 perccig tartott és természetesen Weisz felmentésével végződött.

Jól sikerült a Belváros II. szüreti bálja

A Belváros II. pártszervezet 20-án rendezte meg műsoros szüreti bálját. A termet zsúfolásig megtöltő közönség a jól összeválogatott műsört lelkesen megtapsolta. A szereplők közül különösen kiemelkedett Ménes Eva, aki nagyszerű szavalatával tünt ki s hozzájárultak még a sikerhez Geszti Ica, Radnóti Éva, Borka Zoltán valamint Sikolya István Kovács István, Hruttyák Emil is akik sokszor megnevettek a közönséget. Mészáros Sándor Magyar nótákat énekelt, David József konferansza és vidám jelenete sok tapsot és nevetést váltott ki.

Műsor után a késő hajnali órákig tartott a bál.

A rendezők közül igen lelkes munkát végeztek a bál előkészítésében és megrendezésében Jeremiás Erzsébet, Kompár Lajos, Kigyós István, Balogh Károly és Borka Zoltán.

TOTH gumi üzem. Jövői futófelület mindenmértű autó- és motorkerékpárgumi szakszerző, garanciával. Miklós-ucca 7 sz.

886 hadifogoly jött Máramaroszigetről

Tegnap délután újabb hadifogolyoszlop érkezett Máramarosziget felől. Ezzel a vonattal 212 tiszthelyettes, 607 legénységi állományú, 45 polgári személy és 2 munkaszolgálatos jött Debrecenbe. Összesen tehát 866 a tegnap hazatértek száma. Valószínűleg a napokban nagyobb szerelvény fog érkezni Fokszán felől.

A hazatértek foglalkoztatásának érdekében meg kell hozni a szükséges intézkedéseket. A közeli jövőben nagyarányú szállítási munkák lesznek.

Mert egymásután osztják fel a magyar hadifogolytáborokat a Szovjetunióban. A munkából fokozatosan vonják ki őket és sorrend szerint külön táborokba gyűjtik a hazaszállítandókat, ahol

hazatérésig, illetve a hazaszállító szerelvény megérkezéseig sportolnak, szórakozással és pihenéssel töltik az időt. Akik valamilyen betegség veszélye miatt azonnal kórházba utalják, adott esetben külön kórházba fogják. Az egészségesekek szállítása is kielégítő.

A hazatértek foglalkoztatásának érdekében meg kell hozni a szükséges intézkedéseket.

Végezetül azt mondották, hogy minden hozzátartozó megnyugodhat, hamarosan viszonylatjuk távolra szakadt szeretteiket. Szállítási nehézségek és vagonhiány is közrejátszik ebben a kérdésben, azonban annyi biztos: a Szovjetunió jóindulatából a hazaszállítási idő a lehető minimumra csökkent.

A hétfőn este érkezett debreceni és hajdúmegyei hadifoglyok névsora

A hétfőn este Debrecenbe érkezett hadifogolyvonattal a következő debreceni és hajdúmegyei hadifoglyok érkeztek:

Debrecen: Sári László, Szilágyi Gábor, Szilágyi Imre, Nagy Gyula, Nagy Imre, Nagy Antal, Nyislik László, Ambrus László, Bakó Imre, Zempléni Sándor, Király József, Péntek Ferenc, Radics László, Molnár János, Nagy Sándor, Egri Mihály, Eörsjes, László, Hajdúbüszörmeny: O'áh Gyula,

Löki Antal, Fekete Imre, Csiki Mihály, Zelenkó Imre, Cserép Imre. **Hajdúdorog:** Domonkos Lajos, Gyuró György. **Hajdúszoboszló:** Pelovics Ferenc. **Hajdúnánás:** Nagy László. **Egyek:** Nagy Kálmán, Surányi József. **Füled:** Kecskés Gyula. **Hajdúhadház:** Balogh József. **Püspökkladány:** Ferenczi Ferenc. **Nádudvar:** B. Nagy Lajos. **Balmazújváros:** Szatmári István.

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

A Máramarosziget felől érkezett hadifoglyok a következőkől hozták üzenetüket Debrecenbe:

Csikós János 452/2, Hudák László 453/2, Balázs Árpád Posta-utca 7558, Kövér Örn. 336, Kormos Béla 453/2, Kubinyi Béla Rákóczi-utca 7. 7466, Pető Sándor Csillag-utca 7464, Kapros László 7466, Angyal Sándor 2728, Hangyai János Rákóczi-utca 20, Tusóni Gábor, dr. Juhász István

(Tomelina), Károlyi Sándor (Tomelina), Pásztor József Széchenyi-utca 6. 318/20, Gyarmati József Szondy-utca 23. 7466, Buray János Busi-utca 13. 7466.

Debrecen környékére üzennek: Hajdúszoboszló: Kovács Miklós Máramarosziget, Penyő Zoltán 2722, Püspökkladány: Csontos József 2760, Hajdúnánás: Balog Miklós 7834.

Pórlujárt golyák

Több hajdúmegyei községből kaptunk értesítést, hogy a golyák, amelyek már több mint 10 napja elhagyták a falut, a napokban újra megjelentek és hangos kelepeléssel szálltak le nyugodt elhagyott fészkükre. Egyáltalán nem vették figyelembe, hogy naptár szerint nekik már régen valahol a tenger fölött kellett vitorlájuk, hanem nagy megelégedéssel vették tudomásul, hogy a nyár meghozta a szabadot. A gazdák jelentést küldtek a Madártani Intézetnek, ahol a golyák szokatlan visszatérését a renki-üli időjárásal indokolják. Valószínűleg a délmagyarországi megyékből jöttek vissza, azonban most igen rosszul jártak; egyik napról a másikra rájuk köszöntött a hűvös idő és fázósan gubbasztanak a kőményeken. Sok helyen már ismét utrakeltek, s valószínűleg az időjárás furcsaságától becsapott többi golyá is hamarosan követi példájukat.

Irhabundát
Igalcsóbban
BARKÓ-tól
PIAC-UTCA 79 sz.

A háború továbbfolytatására uszított

A népgyűlés vádat adott ki B. Papp György hajdúdorogi tanító ellen. Azzal vádolták, hogy a háború alatt a németek melletti végső kitartásra, a háború továbbfolytatására uszított. Ügyében hamarosan megtartják a fő-tárgyalást.

Anyakönyvi hírek

Születések: Tóth István npsz., István; Zabolai Sándor gazd., Sándor; Földi István cipész, Zoltán; Péntek Sándor MÁV altiszt, Sándor; Kovács János cipész, Erzsébet; Kiss József npsz., Sándor; David Imre npsz., Anna; Bodrácska János MÁV lakatos, Sándor; Boda Sándor egyet. tanársegéd, Rózsa; Szőlősi István timár, Mária; Nagy Gyula MÁV géplakatos, Eszter; Lövi László tanár Edit; Schwartz Ernő tisztv., György.

Eljegyzések: Budai Sándor—Kacska Rozália; Kondor Géza—Gergely Júlia; Szűcs Lajos—Vas Éva.

Halálozások: Csige Mária, 7 napos, Balaton-u. 5. Deák György gazd., 66 éves, Rákóczi-u. 15. Medgyaszay Józsefné Máthé Júlia, 74 éves, Vár-utca.

Fizessen elő
a „Néplap“-ra!

Gyilkosság — holttest nélkül

Még 1945 februárjában 3-3 évi fegyházra ítélte a debreceni törvényszék Kovács József és Virág Károly kokadi legényeket, akiket azzal vádoltak, hogy 1944 novemberében szováltás közben megölték Rózsa Elemér kokadi lakost.

A vád szerint a két legény egy alkalommal meglegste Rózst, veszekedés közben letörték, majd a holttestet elásták.

Kovács és Virág ügyvédjeik útján újafelvételi kérelmet adtak be. A kérelem alapja az volt, hogy több tanút jelentettek be, aki az állítólagos gyilkosság után

két-három nappal még életben látták Rózst. A vizsgálóbíró ennek alapján exhumálást rendelt el azon a helyen, ahol a vád szerint a holttestet elrejtették s megállapítást nyert, hogy az ott lévő csontok állati eredetűek. Több tanú bizonyította, hogy Rózst a vádratban megállapított nap után még életben látta.

Hétfőn a törvényszék újrafelvételi tárgyalást tartott az ügyben. Kovács Józsefet és Virág Károlyt a vád alól felmentették és elrendelték azonnali szabadlábrahelyesítést.

MEGNYILT

a francia építészeti kiállítás

Vasárnap ünnepélyes keretek között nyitotta meg dr. Hankiss János professzor a Déri-muzeum két kiállító termében a francia építészeti kiállítást, a kiállítást, melynek védnökségét a magyar újjáépítési minisztérium vállalta magára, előbb Budapesten a Nemzeti Szalonban került bemutatásra, majd két vidéki kulturális központ: Debrecen és Pécs került sorra.

Az európai építőművészetek egyik legjelentősebb alkotó tényezője a francia építészet. Különösen jelentős magyar szempontból az a hatás, melyet a magyar építőművészetre gyakorolt. A magyar építőművészet a XII. század óta a franciák tanítványának vallja magát.

A francia építész a mai korban is az élen jár. A francia szellem három alapon: az újtörő keresés, a mértékértartás és a logika — döntő szerepet játszanak az utolsó száz évben is. Az acélban és az üvegben a franciák ismerték fel napjaink építő

anyagát. Monnier találta meg a vas és cement egybekacsolásának titkát, Le Corbusier új anyagok és szerkezetek lehetőségeinek kihasználásával alkotott s így kapcsolódott össze a neve elválaszthatatlanul az építészet megújulásával.

A kiállítás mintegy nyolcvan képből a francia építészet fejlődését mutatja be a Gardé hidjától a legmodernebb építészeti alkotásig.

A kiállítás vasárnapig, szept. 28-ig van nyitva mindennap 11 órától 3 óráig és díjtalanul megtekinthető.

Szerdán délután fél 5 órakor a modern magyar építőművészet egyik jele, a francia építészet legkiválóbb ismerője, dr. Borbíró Virgil építésügyi államtitkár tart előadást. Erre az előadásra, amely mind tartalmánál, mind formájánál fogva rendkívül érdekesnek ígérkezik, ezután is felhívja a figyelmét az egyetem francia intézete.

Babanyecz Balázs, a Dohányjüvedék vezérigazgatója és Pfeiffer Zoltán verekedése egy budai vendéglőben

Hangos szováltás és verekedés zaja verte fel vasárnap az egyik budai utcácska éjszakájának oszlopát. A botrány szereplői: Babanyecz Balázs, a Dohányjüvedék vezérigazgatója és Pfeiffer Zoltán.

A nemzetgyűlés június 19-iki ülésén Pfeiffer Zoltán szóhozvonta, hogy a pénzügyminisztérium egyik fő-tisztviselőjét azért mozdították el állásából, mert — mint mondotta — „leleplezte a Dohányjüvedék körüli manipulációt, Babanyecz pedig el-távozott, még pedig Kanadába.

Babanyecz nemrégiben tért vissza kanadai útjáról és elfoglalta hivatalát. Vasárnap feleségével a Lud-láb-vendéglőben vacsoráztak. Ott pillantotta meg az egyik asztalnál ülő Pfeiffer Zoltánt, aki szintén felesége társaságában volt. Amikor Pfeifferék távoztak, Babanyecz az ajtóban elébe állott.

— Babanyecz Balázs vagyok — mondotta —, maga pedig egy gyáva fráter, aki abban a hiszemben volt, hogy nem jövök vissza Kanadából. Azért rágalmozott meg,

mert bizlonságban érezte magát? — Na és ha mondtam? Én nemzetgyűlési képviselő vagyok, én pedig egy beosztott állami tisztviselő. Ha valami baja van, jelentkezzék az irodámban — válaszolta Pfeiffer. A vita egyre jobban elfajult. Egyszerre csak Pfeiffer felesége megütölte Babanyeczot. A vitatkozó lassan kisodródott a csendes kis Bors-utca. Babanyecz itt állon ütötte Pfeiffert, aki hangos szitkok kíséretében neki akart ugorni ellenfelenek. A vendéglő portása és a járőrök közbevetették magukat és szétválasztották a verekedőket.

Amikor Pfeiffer látta, hogy az utca egyre nagyobb érdeklődéssel kíséri a meg-megújuló verekedést és egyre jobban elfajuló szitkozódást, és hogy az ablakokban és erkélyeken is már emberfürtök lógnak, hirtelen taxiba ült és feleségével együtt elrobogott.

Babanyecz Balázs visszatért a vendéglőbe feleségéhez, kifizette számát és ő is eltávoztak.

HIREK

IDŐJÁRÁS. Élénk, időnként erős északnyugati szél. Felhőfelvonulások, több helyen záporosó, zivatar. A hőmérséklet még kissé csökken.

Az MKP városi pártbizottsága szombaton este másorral egybekötött lános összejövetelt rendezett a zeneiskola koncerttermében. A másor elején Ménéz János helyettes polgármester üdvözölte a megjelenteket, majd ének- és táncszámok tették változatosabbá az estét. A másor után reggelig tartó tánc következett.

APROHÍRDETESEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatja. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

A nyomdász szervezet annak a megállapítását kéri, hogy az a Birta Lajos, akinek tárgyalására a bíróság az Augusztus-szombatúriumba száll ki, sohasem volt nyomdász.

A csapókerít ref. egyházkerület leánykörének tagjai vasárnap délután vallásos előadást rendeztek, melyet a közönség nagy lelkeséssel hallgatott meg. A tanulságos előadást dícséret illeti meg úgy a leánykör tagjait, mint annak vezetését.

Lúgkóoldalmegkezeléssel a belklinikára szállították Nagy Zsuzsanna Szappanos-utca 18. szám alatti lakost. Megindult a nyomozás az ügyben.

Zsebtolvaj ellopta a pénzlárcáját Ujj István, Bellegelő 65. szám alatti lakosnak, amint az esti órákban a Szepességi-utcában járt. A lárcában 100 forint és iratai voltak.

Ablakon keresztül ugrott be a lakásába Szűcs Lajos Westprény-u. 10. szám alatti lakosnak az ismeretlen tettes és onnan 20.000 forint értékben négy felikabátot, rubanert és egyéb ingóságot lopott el.

A vasárnapi számunkban megjelent fényképész szakosztályi felhívásban Gisser Gyula fényképészmester címe téves. Gisser Folyó címe Piac-utca 43. Svetits-palota.

A népeltelesség miatt országosan körözött Berezikai Belát, volt dohánygyári igazgatót Paks közelében elfogták s Debrecenbe kísérték. Átadták a népgyűlésnek.

Téli meleg szvettérek, zoknik, harisnyák kis hibával, o'cán. Pető kézimunkaipar, Szent Anna-u. 10.

Egy szencskostról lelérték az ölmözarat ismeretlen tettesek Sajó-szentpéter és Debrecen között és 10 mázas szentet loptak el a koszból.

Zsarolás miatt tett feljelentést ifj. Bálint József asztalosmester Csapó-utca 65. szám alatti lakos egy fiatal-korú lány ellen.

Kövel fejbeverték a Hangya előtt Pál Sándor tiszacsegei földműveset, haragosa, Simon Ferenc. Agrárkördással, fejszerűséssel a klinikára szállították.

Alkicsos befőrő hatolt be Ökrös Ferenc, Bőr-utca 66. szám alatti lakoshoz s onnan ruhaneműt loptat 2300 forint értékben.

A DMTE összes sakkozói a házi bajnoki verseny befejező megbeszélésére, sorsolás megejtésére, a szabályok ismertetésére végezték 26-án este 7 órára a klubhelyiségben (Széchenyi-utca 1. sz. teljes számban jelennek be. Benevezés 26-án este 7-ig.

Világsakk arattak a magyar sakkfejtők. Az USA csapatát megelőzve, a győztes jogszárvok után másodikként végzett a magyar sakkfeladványfejtők csapata, 13 ország legkiválóbbjai között, a hollandok által rendezett nemzetközi fejtvényversenyen. A most érkezett részletes eredmények bizonyítják, hogy a magyar fejtők régi hírtükhöz hően, derekasan megállták helyüket. A verseny érdekessége, hogy az elérhető maximális pontszám 212 volt, amit az egész világban mindössze három ember ért el.

Traktorlantomány az állami felsőipariskolában. A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács — kellő számú jelenlétezes esetén — október 7-ig kezdettel az állami felsőipariskolában (Széchenyi-u. 58. négyhezes mezőgazdasági gépkészítő tanfolyamot rendez. A tanfolyamon résztvehet minden irni, olvasmítudó 18. életévét betöltött egyén, nemre való tekintet nélkül. Beíratási és tandíj 30.— Ft., melyet a jelentkezés alkalmával kell kifizetni. Bővebb felvilágosítást a Tiszántúli Földművelésügyi Tanács (Hunyadi-u. 3.) nyújt.

Az újépült hotel

ASTORIA

BUDAPEST

Ujnonnan felszerelt 150 szobája minden modern komforttal teljes üzemben

Kiváló konyhája házismert. Mérsékelt árak

A debreceniek kedvelt szállodája

Pártélet

PÁRTNAPOK

Szeptember 23-án, kedden:

Rexgyár 12 óra: Balogh Elemér; Tűzoltóság 1 óra: Hübéresi Sándor; Vagongyár 3 óra: Ménécs János; I. Bőrgyár negyed 4 óra: Osz J.-né; II. Bőrgyár 3 óra: Husi József; Honvédség 3 óra: Kovári László; Megyeháza 3 óra: Faragó Mihály; Villanygyár 3 óra: Balogh Elemér; Pikkógyár fél 5 óra: Konyicska György; I. Posta 3 óra: Szabó István; Pályafenntartás fél 5 óra: Faragó Mihály; Augustus 5 óra: Porkoláb Katalin; Városháza 5 óra: Kovári László; Nyulás 6 óra: Faragó Mihály; Belváros I. 6 óra: Balogh Elemér; Belváros IV. 6 óra: Magyari G.; Törvényszék 6 óra: Pósa Péter; Vénkert fél 7 óra: Kovári László; Kerektelep fél 7 óra: Konyicska György; Csapóker 6 óra: dr. Jakabynyi Béla; Hajnal-utca 6 óra: Husi József.

Falujáró csoportvezetők szordán délután 5 órakor Kossuth-utca 23. szám alatt megbeszélésre önkéntlen jelennek meg.

SAKSZERVEZETI HIREK

Az édesipari munkások szakszervezete ma 5 órakor taggyűlést tart. A szakszervezeti választmány ülése szordán 4 órakor lesz. Akik cipőbábványt kaptak a szakmaközi titkárságtól, szept. 30-ig okvetlen váltsák be, mert érvényét veszti. Bőripari munkások, akik kisüzemben dolgoznak, és hathónapos tagsággal rendelkeznek, csütörtökig jelentkezzenek rizzsért szakszervezeti helyiségünkben. Tagsági könyvét mindenki hozza magával. Elemezési munkások ma 5 órakor bizalmi ülést tartanak. Falmunkások! Ujabb rajztanfolyamot indítunk, jelentkezni lehet a titkárnál. Szakszervezeti Tanács Iskoláját Végzetlek Szövetsége csütörtökön 6 órakor taggyűlést tart. Dohánygyári nyugdíjasok és nyugberek csütörtökön 3 órakor taggyűlést tartanak. A VAOSZ debreceni csoportja kedden délután 2 órakor a Városháza, I. em. 34. szobában (Kisvárosi utcában) vezetési, választmányi és bizalmi testületi ülést tart. Tárgy: téli tüzelő és burgonyabeszerezés.

Iparos hírek

A férfiszabó iparosok belsőáru utárványait vegyék át a szakosztály elnökénél. Az árut nagykereskedői áron kapják. A vásári és konfekciós, valamint Hajdúsámsón, Józsa és Vámospercsen lakó férfiszabó iparosok, klost belsőutárványait a szakosztály elnökénél sürgősen vegyék át. Az árut nagykereskedői áron kapják. A bádogos szakosztály tagjai anyagutárványait csütörtökön délig vegyék át. A könyvkötő szakosztály szordán 4 órakor ülést tart.

Kereskedő hírek

Az öszeres szakosztály választmánya szordán délután fél 6 órakor gyűlést tart. A vásári, bazáros és textilszakosztály pénteken délután 5 órakor tisztújító közgyűlést tart. A vásári szakosztály textilkereskedői tagjai csütörtökön déli 12 óráig fizethetnek az áruira.

NE DOBJA EL OCSKA KALAPJÁT olcsón UJJÁLAKITJA KALAPIPAR Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

Ovári János úriszabóságát apúspó ki palotában megnyitotta. Belsőre Hajnal-utca 11. sz. szám kapun

SPORT

Nem alult ki jó játék

DVSC-Szolnok 3:3 (0:0). - Vezette: Pál A.

Alig 1500 ember lézeng a leátón, mikor kifut a két csapat. Az első félidő 20. percéig izgalmas és változatos küzdelem folyik a pályán. A Vasutas vezet néhány gyors támadást, amit Horváth, a szolnoki kapus csak nagy bravúrral véd. Szünetben a DVSC-be két próbajátékos áll be: Szép és Kóczyán. A 3. percben a Szolnok Pinter lövéséből megszerzi a vezetést, melyre Szép két góllal válaszol. A 33. percben Komlósi leggyanus gölt ő, majd a 36. és 40. percben Horváth, a középcsatár lövései kétszer a hálóba találtnak.

Barátságos küzdelem folyt a pályán és az eredmény igazságosnak mondható. Egyénilég Mohé jól védezt, a gólokról nem tehet. Szilágyi II. megbízhatóan és jól játszott. B. Nagy az első félidőben a mezőny fölé nőtt, a másodikban

ismét nem vigyázott a szélsőjére. Marik nem NB I-es színvonalú játékos. Csárdás egy-két hibától eltekintve, jól játszott. Szabó II. a második félidőben feljött. A csatársorban Komlósi kezd formába jönni. Telegi halvány, Szabó II. félidőben mint összekötő pompásan hozta fel a labdát, Sidlik csak lekes, Vihar nem kapott labdát. A két próbajátékos közül Kóczyán jobban tetszett. Ha komoly edzést folytat, egy-két hónapra belül jöképessé válhat közpencsatár lehet belőle. Adottságai mindenestül meg vannak hozzá. Szépnek az erőnléte gyenge, első gólja pompás teljesítmény volt. Szolnoknál Horváth I., Dobos, Szántó és Selmeci tűnt ki. Pál-A. jól bírskodott. Mindkét csapatnak sokat kell javulnia, hogy komoly szerepet játszhassanak az NB I.-ben.

Ujságírók-Színészek 5:0 (4:0)

Mintegy 300 főnyi tömeg „szorong” a Stadion fedett tribünjén a mérkőzés megkezdése előtt. A közönség előbb Ujvárosi Kató bemondásain derül, majd Szombati-Groök Lajos, a DMTE agiis elnöke kell feltűnést, azzal a haszlatan erőfejtésével, hogy a belépőjegyeket ellenőrizze. Késül, hogy 3 ember közül kettő potyajegyes.

Már az első percekben kiderül, hogy a közönség szíve a gengyebekért dobog, „egyhangú” bizalmások repülnek egyik-másik színészjátékos felé. Tomboó sikert arat Kormos Ferenc, a színészek kapusa, aki lábbal véd. Az újságírók már az első percekben 3 góllal a maguk javára döntik el a mérkőzés sorsát. Utána macska-egér harc folyik a pályán, hiába próbálnak félidőben a színészek Hajdú Péterrel a egy-két nem

„világot jelentő deszkáról” választott tartalékkal erősíteni. A gólok közül Vadás és Tóth kettőt-kettőt, Oliványi pedig egyet rúgott.

A mezőny legkimagaslóan legjobb ember Kormos Ferenc volt, fergetegetes bravurjai Hidenre emlékeztettek. Kertész nagy igyekezettel játszott, néhányszor még a labdába is beérőgött. Hajdú Péter lendülettel próbálta, ha nem is a labdát, de legább az újságírók csatárait távoztartani a kaputól. Inke és Szaima nagy igyekezettel tüktek ki; igyekeztek cserülni a labdát.

Az újságírók nem erőltették meg magukat. Így is kiemelhetjük Páffy kétébalbas játékát, Balogh buzgó, bár eredménytelen szereplését és Vadás feltűnő tehetségségét.

Gyöngyösi jól vezette a mérkőzést. (—ap—)

MEGVERTEK A BIRÓT, FÉLBE-MARADT A MÉRKŐZÉS NYIRBATORBAN

Utóbbi időben egész botrányos jelenetek adódnak a labdarúgópályákon. Egyik helyen megverik a játékvezetőt, a másik helyen pedig csak azért nem ruházzák meg, mert a rendőrség a pályaudvarig „diszkriminációt” nyújt neki. Követeljük a KLASZ elnökségétől, hogy a legesélyesebb rendezés esetén hosszú időre tiltsa le ezeket a pályákat.

A vasárnapi I. o. mérkőzések között a MAV-KASE 4:2-re győzött. Nyirbatorban Gere (2), Deményi és Beluch góljaival. A mérkőzés főbeszakadt, mert két ismeretlen tettes hátulról fejbeváglja Zágonyi játékvezetőt. Zágonyit a pályaudvarig mintegy 300 főnyi nézősereg kísérte, hol éjzánssal, hol szidással. — DMTE — Kisvárdai Iparos SE 2:2 (1:1). Pompás küzdelem, igazságos eredményel. A munkáscapat góljait Takács és Tomosvári szereztek. Egressy kitűnően bírskodott. — Balvány-Postás 3:0 (1:0). Meglepetős a Postás veresége, de megérdemelt. Kremer jól vezette a mérkőzést. — BUSE-Karcag 2:0 (0:0). Vezette: Körössy. — Kisvárdai MSE-PMÁV 1:1 (1:0). A labányiak két 11-est kihagyta. Harsányi a második félidőben nagyon rosszul bírskodott, a kisvárdaiak egy féljelen szabályos gólját nem adta meg. Gólvölvök: Jergler, ill. Csontos.

Barátságos mérkőzések: DEAC-Műgyet. alk. (Budapest) 2:1 (2:0). Vezette: Czabán. Fekete P. és L. nagy, ill. Beke rugta a gólokat. — Klinikai alk.—VAOSZ II. 2:0 (1:0). Vezette: Tillen. Gólvölvök: Taku. — Klinikai orvosok—Magánalkalmazottak 4:0. — DVSC ifj.—Dohánygyár II. 1:0 (1:0). Vezette: Ekly. — Dohánygyár—Sátorajauhelyi Dohánygyár 3:2.

Gyengs eredmények születtek az idényzáró uszóversenyen vasárnap a a nagyerdei uszodában. Az MTK 6:3-ra győzött az SK Zilina ellen.

Vasárnap tartotta meg a KLASZ ezévi rendes közgyűlést. Dr. Thomas Henrik főtitkari beszámolója után Bollaer Pál az MTSZ titkár

dölte ismeretlen a magyar labdarúgás helyzetét. Keletmagyarország 1947. évi válfutó bajnokságai. Férfiszámok: 4x100: 1. DEAC, 2. DVSC, 3. Szolnok.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Szerelő soffört keresünk. Jelentkezés: „Kiadóban”

LEVELEZÉS. Független nő megismerkedne házasság céljából iparosossal vagy vasutasal. Idősebb jelgére. 493

ALLAS. Zongoristát keres az Debreceni Ujságírók Clubja. Jelentkezés a déli órákban. 508

Lakatossegédet, darabszámolóméj munkára a szakszervezetben kereszül felvezet Pongrácz Lajos, Kassa-ut, légvédelmi laktanya. 513

Jomogjelenésű munkés és férfiakat akvizitóri munkára magas jutalékkal, esetleg fixszel felvezetünk. Gyakoriottak előnyben. Bajcsy-Zsilinszky-ut. 16. kiadóhivatal. Jelentkezés lehetőséig 8-11 óráig.

VETEL. Gyopjút, tollat veszek és eladok kilónként is. Pest-u. 1. Hatvan-utca sark. Szatmári. 428

Tollat és nyersbort veszek. Klein, Hatvan-u. 21.

ELADO. Ságvári Endre-utcai üzletemet ismét visszahelyeztem Vörösmarty-u. 12. szám alá. Továbbra is veszek, eladok és cserélek mindentelése használt bútörököt, tró és varrógépet, szongorát, perzsa és más szőnyeget. 334

nok. — 4x1500: 1. Szolnok, 2. DVSC — 4x400: 1. Szolnok, 2. DEAC, 3. DVSC. — 4x200: 1. Szolnok, 2. DVSC, 3. DEAC. — 4x800: 1. Szolnok, 2. DVSC. — 5x5000: 1. Szolnok, 2. DVSC. — Női számok: 4x100: 1. DVSC. — 4x200: 1. DVSC. 3x800: 1. DVSC. (Ker. csúcs.) Egyedül indul.

II. o. bajn. mérkőzések eredményei: VAOSZ—Kabaj MTE 3:1. A városi alkamazottak góljait Bodoni (2) ésHátori rúgták. Kiss jól bírskodott. — Rendőrség—Dózsa MADISZ 5:2. Vezette: Nagy Imre. Fülöp (4) és Rác, ill. Molnár (2). — Hajdúszovál—D. Barátság 1:1. Bakó jól bírskodott. — Hajdúszoboszlói SE—Hajdúszoboszlói Barátság 1:0. Vezette: Pásztor. — Harmónia—DMTE II. 2:0. Vezette: Bíró I. Gólvölvök: Keszer és Kocsis. — Derecskei SE—MEMOSZ 4:1. A debreceniek egyetlen góját Kiss szerezte. Orosz rosszul bírskodott. — Tiszafüredi Barátság—MAVKASE II. 2:2 (1:1). Mocsári elég jól vezette a mérkőzést. — Postás II.—Balmauzváros 6:1 (3:0). Vezette: László. Gólvölvök: dr. Szily (3), Sarkadi, Csoko és Nábrádi, ill. Kovács. — Tiszalöki Barátság—DVSC II. 3:3. Vezette: Faragó. — Berekböszörményi MASZOVOL—Püspök-ladányi KISE 4:1. Vezette: Csécs. — Kisujszás—Törökszentmiklós 7:0. Vezette: Kocsis. — Tuzsér—KMSE 2:0. Gauba jól bírskodott. — Bánd—Karcag II. 2:0. Vezette: Malaj.

Az NB I. vasárnapi eredményei: Ferencváros—EMTK 5:3. Kispeszt—SABTC 3:0. Haladás—Csepel 2:0. Ujpest—Szeged 2:2. SZAC—MATEOSZ 4:3. Elektromos—ETO 3:0. A bajnokság állása most ez:

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. 1. Haladás 4 3 1 - 8: 2 7. 2. Kispeszt 4 3 1 - 12: 7 7. 3. Szeged 5 3 1 1 8: 5 7. 4. Csepel 4 3 - 1 11: 5 6. 5. MATEOSZ 4 2 - 2 9: 7 4. 6. MTK 3 2 - 1 6: 5 4. 7. Ferencv. 4 2 - 2 11: 0 4. 8. SZAC 4 2 - 2 9:12 4. 9. Vasas 3 1 1 1 7: 7 3. 10. Ujpest 4 - 3 1 6: 7 3. 11. EMTK 4 1 1 2 8:11 3. 12. Elektr. 3 1 - 2 6: 6 2. 13. Szolnok 4 1 - 3 3: 4 2. 14. ETO 4 1 - 3 6:11 2. 15. SABTC 2 1 - 1 1: 3 2. 16. DVSC 2 1 - 1 2: 7 2. 17. MOGÜRT 4 - - 4 7:11 -

APRÓHIRDETÉSEK

INGATLAN. Telket adok ifj. Baditz Zsigmond, Miskolc, Tase-u. 15. szám. 467

Eladó egy kis családi ház. Homokkert, Szabla-u. 10. 494

Ház eladó Nyugati-u. 24. Érdeklődni Kálmán, Piac-utca. 40. 507

Ház eladó, Csap-u. 18. Érdeklődni Szepességi-utca. 20. szám. 506

Külföldi bélyeg újdonságok 10 darab csak 60 fillér Siklósi könyv- papírüzletben. 438

Ha jól akarja magát, renyi jöjjön el a „Büfelejtő csardába” záróra hajnal két óra óv. Hermann Mórné Debrecen, Szepességi-utca 29. 342

Zongorát, pianinót, hegedűt szakszerűen javít, hangol eladás, vétel, Tanózer, Batthyány I. emeleten.

Kerékpár és segédmotor gumik kaphatók választék szerint, Horváth Ferenc, Domb-u. 20. 499

Lakatosiparral rendelkező társat keresek vasipari üzlemhez. Cim a leoldóban. 485

Mezofonalak, valódi DMC himzőfonalak, ipari cérnák nagy választéka Favorit előnyomda, Csapó-utca 24. 342

Győződjön meg személyesen, hogy használt ruhakert legmagasabb árat az mindentelése építkezési anyagok KATY-tel, Székesvári-ut. 2. Telef. 6-14. 355

SZÍNHÁZ

A színház társasága közli, hogy a pénteki dolgozóbérletek s a bemulaló bérletek földszinti helyei elfogytak, ezekre a bérletekre már csak páholyülések válthatók. A keddi dolgozóbérletekre, valamint a keddi, csütörtöki és szombati előadásokra érvényes szelvénybérletek tovább válthatók. A napijegyek árusítását a színházi pénztár 25-én délelőtt kezdi meg. (x)

Közellátás

Cukorkiosztás. Felhívja a közellátási ügyosztály a város lakosságának figyelmét arra, hogy a szeptember havi cukorfejladagot az alábbi jegyekre szerezhetik be kg-ként 7.60 Ft-os egységárral a fűszerkereskedőknél: 70. sz. nyomtatvány: Elhátatlanok „Allami élelmiszerjegy” szeptember havi „A” szelvényére 20 deka; 210. sz. ny. „Allános közellátási élelmiszerjegy” önellátók részére szeptember havi „B” szelvényére 20 deka; 221. sz. ny. „Allami közellátási jegy elhátatlan gyermek részére szeptember havi „A” szelvényére 20 dk.; 222. sz. ny. „Allami közellátási jegy önellátó gyermekek részére” szeptember havi „A” szelvényére 20 deka; 225. sz. ny. „Allami lisztjegy csecsemők részére” szeptember havi „P” szelvényére 20 deka; 226. sz. ny. „Allami kenyér és élelmiszerjegy terhes és szoptatós anyák részére” szeptember havi „13” szelvényére 40 deka. A fenti szelvényeket a fűszerkereskedőknél legkésőbb szeptember 25-ig le kell adni.

Uj rendelet szerint hantolász céljából a hantoló malomban leadott rizsből visszatartandó belföldi termései, egészséges hantolatlan rizsért a hantoló üzem 100 kg-ként 320 forintot köteles fizetni. A malom által visszatartott, továbbá a hantolási díjként átvett rizsért a MOSZK a hantoló üzemnek szintén 320 forintot fizet.

Havi előfizetési díj 10 forint.

EUJELI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 20—szeptember 26-ig: Arany Angyal (Vörös Hadsereg-útja 50. és Sas (Hatvan-utca 66.).

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Takarékos szülök olcsóbban szerezhetik be gyermekeiknek oszlatykezimunka-zuhségleteket, Szilágyi dí.vatházban, Piac 59. Közal-kamuzottaknak, munkásoknak 5 százalékos engedmény. 496

Retorta faszén, gipsz, cement, méz, tizfia, budatold legolcsóbban Grünfeldnél Hatvan-u. 21. 443

Gyermekkönyvek, órák nagy választékban részletek is kaphatók. Vagyonmentő, Hunyadi-utca 11. 387

Faszén, darabos és oltott méz, cement, cserep — beszereszett Bartha faterlepen, Ispotály 3-b. Telefon-szám 261. 387

Szappannak való zsíradékat vagy olajat szappannak átdolgozó Szabó László szappanmester, Veres-utca 12. Csapó-kanyar. 344

Bundát, irhalkabót készítt, legújabb divat szerint alakít Katona Vilmos szűsmester. Simonffy 2. 419

ELVESZETT. ELVESZETT a Pavillon. Irtatva elől vasárnap délelőtt egy vöröstarika tehén és egy vöröstarika uszó. Nyomra vezetés jutalommal részeseit. Gábor, Hajnal-u. 23. szám. 512

Feladó szerkesztő és kiadó: RADO ISTVÁN Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadsereg-útja 18. II. s. Telefon: 204 Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. Telefon: 205 Nyomatott a „Szabadság” nyomdáz közegységében Belsőre Hajnal-utca 11. sz. szám